МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

Всероссийской олимпиады школьников по экономике

в 2016/2017 учебном году для учащихся  8-9 классов

Тест № 1. В каждом утверждении необходимо выбрать один ответ: оценить утверждение как верное, если абсолютно с ним согласен, или неверное, если известно хотя бы одно исключение. Ответ занесите в таблицу № 1 бланка ответов. За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого максимально по тесту № 1 – 5 баллов.

1. Крупный неурожай картофеля в стране приводит к сдвигу кривой спроса на картофель влево.


1) Да



2) Нет
2. Цена государственных краткосрочных обязательств на вторичном рынке может измениться вследствие изменения банковского процента по вкладам.


1) Да



2) Нет
3. Ценность современных денег определяется 
их золотым содержанием.


1) Да



2) Нет
4. Нулевые темпы экономического роста всегда носят негативный характер.


1) Да



2) Нет
5. Инфляция приводит к снижению реальных доходов у всех слоев населения.


1) Да



2) Нет
Тест № 2. В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. Ответ занесите в таблицу № 2 бланка ответов. За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого максимально по тесту № 2 – 20 баллов.

1. Чьим интересам соответствует максимизация прибыли:

A. рабочих;


C. потребителей;



E. государства.

B. частных фирм;

D. земельных собственников;

2. К каким экономическим последствиям может привести государственный долг:

A. увеличение совокупных национальных расходов;

B. сокращение производственных возможностей национальной экономики;

C. снижение уровня жизни;

D. перераспределение национального богатства между членами общества;

E. рост уровня жизни.

3. В экономической системе производится 200 тыс. тонн молока и 300 тыс. тонн пшеницы. Вмененные издержки производства молока равны 5. Каков максимально возможный выпуск пшеницы после увеличения выпуска молока на 10%?

А.
400 тыс. тонн;

С.
300 тыс. тонн;

E. 500 тыс. тонн.

В)
100 тыс. тонн;

D.
200 тыс. тонн;

4. Торговый баланс положителен, если:

A. экспорт страны высок;

B. страна ввозит товаров меньше, чем вывозит;

C. страна вывозит товаров меньше, чем ввозит;

D. страна ввозит товаров больше, чем вывозит;

E. нет правильного ответа.

5. Ценовая дискриминация – это:

A. продажа по разным ценам одной и той же продукции различным покупателям;

B. повышение цены на товар более высокого качества;

C. различие в оплате труда по полу;

D. различие в оплате труда по национальности;

E. все предложенные ответы вместе.

6. Аукцион – это:

A. форма добровольного объединения продавцов и покупателей в целях совершения торговой сделки;

B. форма публичной продажи в заранее установленное время и в заранее назначенном месте какого-либо товара, заблаговременно выставленного для осмотра;

C. форма публичной продажи товаров, которая может быть как добровольной, так и принудительной;

D. верно только А и В; 
E. верно только В и С.

7. Какой из нижеперечисленных элементов является наиболее важным для рыночной экономики:

A. эффективные профсоюзы;

B. всеобщее государственное регулирование;

C. взвешенные действия предпринимателей;

D. активная конкуренция на рынке;

E. наличие гражданского общества.

8. Вклад Васи на 30% больше вклада Пети, а вклад Игоря на 30% меньше вклада Васи. Следовательно, вклад Игоря:

А. равен вкладу Пети;

В. больше вклада Пети;

С. меньше вклада Пети;

D. зависит от суммы вклада – может быть как больше, так и меньше вклада Пети;

E. недостаточно информации для принятия решения.

9. Если страна использует все человеческие, капитальные и природные ресурсы, то большее количество какого-либо продукта ...

А. может быть произведено только частными предпринимателями, но не государством;

В. может быть произведено только государством, но не частными предпринимателями;

С. может быть произведено только при сокращении производства каких-либо иных товаров;

D. может быть произведено только при общем снижении цен;

E. не может быть произведено.

10. Введение правительством субсидий на каждый выпущенный автобус, скорее всего, приведет ...

А. к уменьшению предложения автобусов;

B. к увеличению предложения автобусов;

C. к росту спроса на автобусы;

D. к повышению эластичности предложения автобусов;

Е. не вызовет никаких изменений ни в спросе, ни в предложении автобусов.

Тест № 3. Из 5 вариантов ответа нужно выбрать все верные ответы. Ответ занесите в таблицу № 1 бланка ответов. За полный верный ответ при отсутствии неверных – 3 балла, за неполный верный ответ при отсутствии неверных – 2 балла, при неверном ответе – 0 баллов.  Итого максимально по тесту № 3 – 15 баллов.

1. Какое из приведенных утверждений НЕВЕРНО с точки зрения экономики?

А. экономический рост возможен только при увеличении количества или улучшении качества производственных ресурсов;

В. только труд необходим для производства материальных благ;

С. всякое решение имеет стоимость;

D. добровольный обмен выгоден для обеих сторон;

Е. все утверждения верны.

2. Четыре фазы экономического цикла – это ...

А. производство, разделение труда, специализация, торговля;

В. спрос, предложение, цена, равновесие;

С. спад, дно, рост, пик;

D. подъем, высшая точка, спад, низшая точка;

E. спад, депрессия, оживление, рост.

3. Банк начисляет процент по вкладу как на первоначально внесенную сумму, так и на сумму ранее начисленных процентов. Такая схема начисления процентов называется ...
А. компаундингом;


D. процентом по кредиту;

В. простым процентом;

Е.выгодным процентом.

С. сложным процентом;

4. Дивидендами называется...

А. часть прибыли акционерного общества или иного хозяйствующего субъекта, распределяемая между акционерами, участниками в соответствии с количеством и видом акций, долей, находящихся в их владении;

B. плата, взыскиваемая брокером с клиента за покупку и продажу ценных бумаг;

C. документ, свидетельствующий о праве на владение имуществом, товаром, производством или о долге, который должен быть выплачен владельцу ценных бумаг;

D. доля прибыли, выплачиваемая владельцам акций по решению собрания акционеров компании.

Е. часть прибыли компании, которая выплачивается акционерам-инвесторам.

5. Увеличение ставок налогов является примером...

А. торговой политики;

D. налогово-бюджетной политики;

B. внешней политики;

E. монетарной политики.

C. фискальной политики;

Тест № 4. Необходимо установить соответствие между понятиями, приведенными в левой колонке и обозначенными цифрами, и определениями, приведенными в правой колонке и обозначенными буквами. Ответы поместите в таблицу № 4 на бланке ответов. За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого максимально по тесту № 4 – 10 баллов.
	1
	Акция
	Ценная бумага, представляющая собой долговые обязательства заемщика 
	А

	2
	Облигация
	Денежный документ, удостоверяющий имущественное право или отношение займа владельца документа по отношению к лицу, выпустившему такой документ
	Б

	3
	Вексель
	Ссуда  в  денежной  или  товарной форме на условиях возврата с уплатой процента 
	В

	4
	Ценная бумага
	Долговое обязательство, оформленное в письменном виде, в котором указываются сумма, срок и место возврата долга
	Г

	5
	Кредит
	Документ, удостоверяющий имущественное право
	Д


==Задачи==

В решении задач должна прослеживаться логика выполняемых действий, содержаться расчетные формулы с расшифровками обозначений, описания промежуточных вычислений, а также присутствовать конечный результат (ответ). Наличие только ответа (правильного, но без решения!) оценивается 2 баллами независимо от максимального количества баллов за задачу.
Задача № 1 (10 баллов). Предложение товара на рынке холодильников описывается функцией Qs = 3 + 2 p. При этом при цене 5 долларов на рынке устанавливается равновесие, а при цене 7 долларов предложение превышает спрос на 10 единиц. Установите зависимость спроса от цены, считая её линейной.
Задача № 2 (28 баллов). Отраслевой спрос на стальной прокат представлен в виде Q = 200 – P. Этот рынок поделили между собой две фирмы. Предельные издержки первой описываются функцией: МС1 = 2q1, а второй – МС2 = q2 + 20. Вывести кривые реакции этих фирм, определить объем производства каждой из них и рыночную цену.
Задача № 3 (10 баллов). Расходы потребителя на товар Х в условиях кризиса каждый месяц падают в два раза по отношению к предыдущему месяцу. В целом за полгода расходы составили 126 тыс. ден. ед. Чему равны расходы потребителя в первый месяц?

Задача № 4 (17 баллов). Необходимо подсчитать, во сколько обойдется фирме угостить по случаю окончания квартала сотрудников шоколадными батончиками. В магазине батончики продаются в упаковке из 2 штук по цене 25 рублей за упаковку и в упаковке из 3 штук по цене 40 рублей за упаковку. Каждому сотруднику должен достаться 1 батончик. Определите минимальные расходы фирмы на угощение N сотрудников, где N – любое натуральное число.

Задача № 5 (15 баллов). Автомобиль «ВАЗ», купленный в 1989 г. за 7 тыс. рублей, был продан, в 1992 г. за 250 тыс. рублей, износ автомобиля был определен в 15%. Инфляция по годам составила: 1989 г. – 60%; 1990 г. – 200%; 1991  г. – 600%. На сколько процентов вы выиграли или проиграли в цене?
Задача № 6 (10 баллов). В таблице дана шкала прогрессивного индивидуального подоходного налога. Рассчитать сумму подоходного налога при доходе 80 000 ден. ед.
	Размер облагаемого годового дохода, ден. ед.
	Ставка налога, %

	До 25000 включительно
	10

	От 25000 до 50000 включительно
	15% с суммы, превышающей 10 000

	Свыше 50000
	5 000 плюс 25% с суммы, превышающей 50 000


БЛАНК ОТВЕТОВ

для учащихся  8-9  классов

Тест № 1 – Знаком «Х» отметьте правильный ответ. За верный ответ – 1 балл, а при неверном ответе – 0 баллов. Максимум – 5 баллов.

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Да
	
	
	
	
	

	Нет
	
	
	
	
	


Тест № 2 – Знаком «Х» отметьте единственный правильный ответ. За верный ответ – 2 балла, при неединственном или неверном ответе – 0 баллов. Максимум – 20 баллов.

	
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	А
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	С
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Е
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Тест № 3 – Знаком «Х» отметьте все правильные ответы (от 1 до 5). За полный верный ответ при отсутствии неверных – 3 балла, за неполный верный ответ при отсутствии неверных – 2 балла, при неверном ответе – 0 баллов. Максимум – 15 баллов.

	
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 

	А
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	

	С
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	

	Е
	
	
	
	
	


Тест № 4 – За правильное соотнесение понятий, занесенное в таблицу – 2 балла. Максимум – 10 баллов. 

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	
	
	
	
	


Итого за четыре тестовых раздела (максимум 50 баллов) ________________ 









(проставляется жюри!!!)

Итого за задачи (максимум 90 баллов) –   проставляется жюри

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	
	
	
	
	
	


ВСЕГО (максимум 140 баллов) –   проставляется жюри


______________
5

